

2022~2023 学年(下)河南省高一 6 月“双新”大联考

政治试卷答案及评分标准

一、选择题：本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

题号	1	2	3	4	5	6	7	8
答案	D	B	A	B	A	C	B	A
题号	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	C	D	D	C	C	D	A	D

试题解析：

1. D 【解析】中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命，提出的方案既符合近代中国的基本国情，也符合中国人民的根本利益，当然能在历史和人民的检验中脱颖而出，故②和④是正确的。其他方案虽有的以失败告终，有的没得到人民群众认可，有的被中国人民抛弃，但不意味着没有解决任何问题，故①不正确。民族资产阶级没有能力领导中国人民完成实现民族独立、人民解放、国家富强和人民幸福的历史任务，最终拥护中国共产党的方案，但没有也不可能成为中国共产党的阶级基础。工农联盟是中国共产党的阶级基础，故③不正确。
2. B 【解析】该市纪委这一做法的目的在于遏制“舌尖上的腐败”，坚持从严治党，①是正确的。开发公务餐数字化应用，体现了时代性，减轻了基层机关公务接待压力，减少了公款吃喝，从根本上维护了人民利益，是坚持立党为公、执政为民的体现，有助于巩固党的执政地位，②是正确的。党政机关的职责是法定的，该做法不能减轻基层党政机关的职责，③的前半句不正确。“开创党建工作新局面”夸大了这一做法的作用，故④不正确。
3. A 【解析】题干材料体现了中国共产党坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，推动我国经济实现高质量发展，为全面建设社会主义现代化国家提供了科学指南，因此，①和②是正确的。坚持与时俱进是推进中国特色社会主义事业的必要条件而非充分条件，因此题肢③中“就能”的说法不正确。中国共产党是我国经济建设的领导者，而非组织者，故④是错误的。
4. B 【解析】开展此次主题教育活动的目的在于全面贯彻党的二十大精神，在新时代坚持和加强党的全面领导，故①是正确的。此次主题教育活动以县处级以上领导干部为重点，有利于培养高素质领导干部，故②是正确的。中国的新民主主义革命和社会主义革命已经取得胜利，社会主义建设也取得了举世瞩目的成就，因此开展此次主题教育活动不是中国革命、建设取得胜利的保证，③是错误的。确保党永葆旺盛生命力和强大战斗力，需要不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，不能仅靠开展此次主题教育活动，④夸大了此次主题教育活动的作用。
5. A 【解析】党中央发布的规划部署了今后 5 年的巡视工作，表明只有持续进行自我革命才能巩固党的执政地位，故①是正确的。将巡察工作覆盖到市县一级，有助于推动基层党组织建设符合新时代要求，故②是正确的。巡视工作延伸到基层并不是党的路线、方正、政策和重大工作部署得到贯彻执行的必要条件，故③不正确。群众的民主监督权利应由法律规定，不能随意扩大，故④不正确。
6. C 【解析】我国是人民当家作主的社会主义国家，及时撤离在苏丹的中国公民从根本上说是由我国的国体决定

的，故②是正确的。撤侨行动有效保护了中国公民的生命财产安全，维护了中国人民的根本利益，有利于调动广大人民群众投身社会主义现代化国家的积极性，故④是正确的。中国军舰苏丹撤侨与维护我国领土完整无关，故①错误。撤销行动并不能为人民民主“提供制度和法律保障”，而是国家落实相关的法律制度的具体表现，故③错误。

7. B 【解析】开展湿地保护法执法检查的目的在于推动湿地保护法全面有效贯彻实施，完善生态文明制度体系、促进人与自然和谐共生，因此①是正确的。检查政府及有关部门湿地保护法定职责落实情况、湿地保护执法司法情况等，是全国人大常委会行使监督权的具体表现，表明我国人民代表大会制度坚持民主集中制原则，但并不意味着全国人大常委会与地方国家机关之间存在领导与被领导关系，故④是正确的，②和③是错误的。

8. A 【解析】针对我国科技人才结构这一重要问题，人民政协通过召开重点提案办理协商会进行政治协商、民主监督、参政议政，这是协商民主的具体表现，表明人民政协是国家治理体系的重要组成部分，故①和③是正确的。组织开展社会主义经济、文化建设是国家职能，不是人民政协的职能，②不符合题意。人民政协不是国家权力机关，是多党合作的重要机构，④是错误的。

9. C 【解析】社会主义本质是解放和发展社会主义生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终实现共同富裕，开展援藏工作正是社会主义本质要求，有助于缩小地区间的差距，②是正确的。“组团式”援藏表明中华民族命运与共，有助于维护民族团结，故④是正确的。平等团结互助的社会主义民族关系早已形成，故①不正确。“组团式”援藏工作不是制度，不能提供制度保障，故③是错误的。

10. D 【解析】中国伊斯兰教协会带领伊斯兰教界人士和穆斯林群众参与社会主义现代化建设，作出了重要贡献，表明应全面贯彻党的宗教工作基本方针，我国宗教发展必须坚持中国化方向，故③和④是正确的。我国引导宗教与社会主义社会相适应，而不是与社会主义相适应，故①是错误的。宗教在本质上依然是唯心主义世界观，尽管我国宗教在整体上已成为推动国家发展的进步力量，但并未改变宗教本质，故②是错误的。

11. D 【解析】本题考查全面推进依法治国的原则，②和④符合题意。中国共产党支持司法，自身不能履行司法职能，①错在“公正司法”。法律是统治阶级意志的体现，在我国法律反映的是最广大人民群众的根本利益，所以不可能在立法上坚持人人平等，故③是错误的。

12. C 【解析】该检察院聘任行业专家作为公益诉讼志愿观察员，发挥了人民群众在生态法治建设中的主体作用，②是正确的。建保护站、聘任公益诉讼志愿观察员等举措增强了生态环境保护执法司法合力，构建公益诉讼大保护格局，有利于提高检察机关生态执法、司法水平，③是正确的。该检察院这些举措只是在因地制宜地落实国家的生态环境保护法律制度，无法对国家法律制度进行补充和完善，故①不正确。材料并未涉及基层自治，故④不符合题意。

13. C 【解析】开展民法典宣传月活动的目的在于推动全社会树立法治意识，增强法治观念，建设法治社会，故②是正确的。组织开展村规民约修订、家规家训制定有利于发挥乡规民约等社会规范在社会治理中的积极作用，提高社会治理法治化水平，故③是正确的。只有宪法和法律才能确立公民的权利和义务，故①不正确。该活动属于普法宣传，不是法律援助制度，故④不符合题意。

14. D 【解析】英雄烈士保护法出台并不断完善后，尊崇英雄烈士、传承英雄精神成为全民共识和社会风尚，表明在国家治理中既需要法律对人们行为的规范，也需要道德对人们的教化，故③和④是正确的。制度体系不完善并不影响法律的施行，与英雄烈士保护法相关的制度需要在该法实施中不断完善，故①是错误的。人们对法

律的信仰是发自内心地认可和接受，法律得到严格执行主要依靠外在力量；因此严格执法未必能使法律得到人们的普遍信仰，故②是错误的。

15. A 【解析】人民法院推进“一站式建设”目的在于节约司法资源，提高纠纷解决效率，方便群众，而不在于推进审判公开，且纠纷在诉前得到高效解决意味着并没有进入审判环节，故①和②是正确的，③是错误的。“一站式建设”创新的是纠纷解决的方式，而非司法程序流程，与程序公正、结果公正无关，故④不正确。

16. D 【解析】出台柔性执法办法的目的在于改进执法方式，力求实现执法效果最大化，②是正确的。该办法的出台是推进法治政府建设的重要举措，而非根本举措；能够规范执法自由裁量权，但无法“杜绝”随意执法；有利于促进政府与公民、社会组织的沟通，形成互信互助的新型关系，因此，①和③是错误的，④是正确的。

二、非选择题：本大题共 4 小题，共 52 分。

17. (1)中国共产党是我国最高政治领导力量，坚持党的领导是中国特色社会主义事业不断取得胜利的根本保证。
(3 分)党章是全党的根本遵循，(1 分)新时代更好发挥党章的规范和指导作用，有利于广大党员干部坚定理想信念，牢记初心使命，维护群众根本利益；(2 分)有利于加强党自身建设，保持先进性和纯洁性，(2 分)坚持与时俱进，提高领导能力，全面推进中国特色社会主义现代化建设。(2 分)

(2)答案示例：结合党史深入学习党章，交流学习心得；在日常生活与工作中，自觉按党章要求规范自己的言行；开展主题教育活动，进行批评与自我批评；等等。(每条建议 2 分，共 4 分，回答两条即可给满分。若从其他角度回答，言之有理，亦可给分。)

18. 在小区成立综合党委，发挥基层党组织在社区治理中的战斗堡垒作用；(2 分)成立“平安合伙人”队伍，建立运转协调的工作机制，及时处理小区突发事件和公共事务、调解邻里纠纷，实现了民主协商、民主决策和民主管理；(4 分)引入律师开展普法教育，将法治与自治相结合，激发社区自治活力，实现居民自我管理、自我教育、自我服务、自我监督。(2 分)

19. (1)聚焦人民群众体育需求，保障群众健身权利，体现了我国社会主义国家性质；深入研究重、难点问题，广泛征求各方意见，凝聚社会共识，坚持民主立法，保障了法律修订的科学性；新增或调整法律条文，规范各类主体的权利与义务，符合我国体育事业发展实际；从启动到修订再到实施，修订过程符合法定程序，做到了依法立法、科学立法。(每个要点 2 分，共 8 分)

(2)发展体育事业，实现体育强国需要坚持依法治国、依法治体。(1 分)修改体育法，完善体育法律法规，能够使我国体育事业发展有法可依。(1 分)依法治体不仅需要有完备的体育法律法规体系，更需要法律的严格实施。(2 分)要完善体育法律法规实施机制，(1 分)体育行政主管部门依法履职，提供体育公共服务；(1 分)体育工作人员和社会公众自觉遵守体育法律法规，依法行使权利、履行义务；(1 分)司法机关严格公正司法，打击体育违法犯罪行为，(1 分)尊重和保障公民体育权利，推动国家体育事业法治化、规范化发展，实现体育强国。(2 分)

20. 中共中央提出新一届国家机构和全国政协领导人员人选建议名单，(1 分)体现了中国共产党的领导是实现人民民主的根本政治保证；(2 分)该建议名单经过法定程序被推荐到全国人大主席团、全国政协主席团，再交由全国人大会议和全国政协会议选举，(1 分)既表明中国共产党坚持依法治国，也说明社会主义民主具有政治、法律制度保障；(3 分)经广泛征求意见提出的人选建议名单，经由全国人大各代表团、全国政协全体委员酝酿，再由全国人大会议、全国政协会议选举产生新一届国家机构和全国政协领导人员，(2 分)保障了人民当家作主，也彰显了社会主义民主的独特优势。(3 分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

